
 Павле ГАЗИВОДА

ПЕ ДА ГО ШКИ ПОР ТРЕТ АН ДРИ ЈЕ П. ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА

I УВОД

Ка ри је ра „учи те ља Ан дра” по чи ње у ње го вој ше сна е стој го ди ни жи
во та, у Ма на сти ру Мо ра чи, 1886. школ ске го ди не, а за тим у По љи ма Ко
ла шин ским, Го лу бо вци ма, Че ву и Ри је ци Цр но је ви ћа, гдје је, 1924. го
ди не, пен зи о ни сан. Ње гов жи вот у хра му свје тло сти тра јао је до 3. ју
ла 1939. го ди не, ка да је умро и са хра њен на Ри јеч ком гра ду. Труд бе ник и 
пре га лац „учи тељ Ан дро” је свој рад по све тио и на у ци. Об ја вио је пре
ко 120 би бли о граф ских је ди ни ца: де вет уџ бе ни ка, осам при по вје да ка, 37 
лир ских пје са ма, 30 на род них при ча, 528 по сло ви ца и 35 за го нет ки. За
ни мљи во је да је он сво је пе да го шке огле де пи сао од 16. до 26. го ди не жи
во та. Од 1909. до 1926. го ди не об ја вио је шест мо но гра фи ја на 1460 стра
ни ца. Од 1903. го ди не је са рад ник Југословенске академије знаности и 
умјетности у За гре бу, а од 1909. и Српска академија наука и уметности у 
Бе о гра ду.

Об ја вио је и 17 сту ди ја из пе да го ги је и ме то ди ке. Дви је мо но гра фи је 
„До ма ће ње го ва ње и вас пи та ње дје це у Цр ној Го ри”, Це тиње 1901. и „Сли
ке из про шло сти Це кли на” (ко а у тор Ми ха и ло Стру гар), За греб 1902, на
и шле су на же сто ку кри ти ку ње го вих са вре ме ни ка. У овом тек сту ми ће
мо да ти ак це нат на рас пра ву ко ју је, бес по штед но, о мо но гра фи ји, „До
ма ће вас пи та ње дје це у Цр ној Го ри” об ја вио Са во Ву ле тић.

Очи глед но на уч на ком пе тент ност Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа до ла зи на
кон до би ја ња упут става од Јо ва на Цви ји ћа о ме то до ло ги ји на уч них ис
тра жи ва ња. На ње га су ути ца ли и Јо ван Па вло вић и Јо ван Ер де ља но вић, 
што је, све ску па, да ло оби ман и дра го цјен до при нос на у ци у Цр ној Го ри 
из до ме на мно гих на уч них ди сци пли на.

Ка да је ри јеч о пе да го шком пор тре ту „учи те ља Ан дра”, мо же се да ти 
оцје на да  је он за ду жио цр но гор ску про свје ту и као учи тељпрак ти чар, 
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и те о ре ти чар и пред сјед ник учи тељ ских удру же ња. Уџ бе ни ке је пи сао са 
Ђу ром По по ви ћем, глав ним цр но гор ским школ ским над зор ни ком, јед
ним од нај плод ни јих пи са ца уџ бе ни ка. Ми ће мо се огра ни чи ти на ана
ли зу огле да „До ма ће вас пи та ње дје це у Цр ној Го ри” и по ку шај Са ва Ву
ле ти ћа да то дје ло ома ло ва жи.

По ред овог огле да (мо но гра фи је), „учи тељ Ан дро” је сво је пе да го
шкоди дак тич ке и ме то дич ке иде је об ја вио и у тек сто ви ма: „Осо би не 
на род ног учи те ља”, „Учи тељ у шко ли и ван шко ле”, „Учи тељ ски по ло
жај”, „Не што о школ ској ре ви зи ји и ре ви зо ру с по гле дом на учи те ља”, 
„Кра так пре глед основ них шко ла у Цр ној Го ри”, „За да так основ них шко
ла и смет ње школ ском на прет ку”, „Чу вај мо се про свјет не тру ле жи и не
по треб не ту ђин шти не”, „Зна чај учи тељ ских удру же ња”, „Ре фе рат о уџ бе
ни ку исто ри је и не ки но ви уџ бе ни ци”, „Упу ство за пре да ва ње јед не вр сте 
ра чун ских за да та ка у II, III, IV раз ре ду основ не шко ле”. Он је пе да го шке 
про бле ме гру пи сао око три про бле ма: ко је но си лац вас пит них функ ци ја 
у шко ли, ко је са др жа је тре ба пре да ва ти и ка ко то чи ни ти.

II 
ОСВРТ НА ПЕ ДА ГО ШКИ ОГЛЕД „ДО МА ЋЕ ЊЕ ГО ВА ЊЕ И ВАС ПИ ТА ЊЕ  

ДЈЕ ЦЕ У ЦР НОЈ ГО РИ” АН ДРИ ЈЕ П. ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА 
Це ти ње, К. Ц. Др жав на штам па ри ја, 1901.

Ва га ње „До ма ћег ње го ва ња и вас пи та ња дје це у Цр ној Го ри” А. П. Јо
ви ће ви ћа на пе да го шким те ра зи ја ма на ше га до ба је дво стру ко не за хвал
но. Пр во, мно га гле ди шта у ње му из ло же на гу бе на ак ту ел но сти. Дру
го, на ову пу бли ка ци ју је „из ру чен” же сток кри тич ки, не ми ло ср дан, не
га тор ски суд Са ва П. Ву ле ти ћа, у „Књи жев ном ли сту”, број XI, 1901, на 
стра на ма 382390 (I дио) и бро ју XII, исте го ди не, на стра на ма 449453 
(II дио). Но, и по ред тих огра ни че ња, по сто је ва ља ни раз ло зи да се, про
ниц љи вим оком, и уз све ма не, ко је кри ти чар Са во П. Ву ле тић „дра ма
ти зу је”, у же љи да се об ра чу на са „пе да го шким до ме ти ма” Ан дри је П. Јо
ви ће ви ћа, да га „оцр ни” у про свјет ној јав но сти, су ге ри шу ћи му да спа
ли сво ја „са бра на” пе да го шка дје ла – от кри ју трај но ври јед не иде је и са
вре ме на пе да го шка гле ди шта, ко ја, смје ште на у про сто ру и вре ме ну мар
љи вог ауто ра, и ци је не ћи свр ху на стан ка ове књи ге да по мог не на ро ду у 
ње го ва њу и вас пи та ва њу њи хо ве дје це, мо гу и да нас би ти вр ло упо тре
бљи ва, што ће мо да љом ана ли зом по ка за ти, осо би то у по ро дич ном вас
пи та њу. На рав но, ван сва ке је па ме ти да се Ан дри ји П. Јо ви ће ви ћу, све 
до ње го ве не по сред не са рад ње и при хва та ња упут ста ва за рад од Јо ва
на Цви ји ћа, мо же, с об зи ром на ње го во обра зо ва ње и до та да шње ис ку
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ство, при зна ти упо тре ба пу не на уч не ме то до ло ги је и кон зи стен тан на
уч ни си стем у про у ча ва њу пе да го шких фе но ме на, али, ни не ги ра ти, због 
тог не до стат ка, про ниц љив ду хов ни дар, ко ји стал ним тра га њем пе да го
шке прак се, уз не пре кид но уче ње и пра ће ње ли те ра ту ре, ну ди чи ње ни
це и спо зна је ка ко, ко да ми је ња, уна пре ђу је и ра ди ка ли зу је школ ски жи
вот у Цр ној Го ри. Пе да го шки „ре љеф Цр не Го ре, у пе ри о ду жи во то пи са 
Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа, из у зет но је бо гат. У Про свје ти, све ска IXII, из 
1900. год., Ан дри ја П. Јо ви ће вић у тек сту „Зна чај учи тељ ских удру же ња”, 
пи ше: „Учи те љи су бу дил ни ци на род них иде ја”. На во ди при мјер ка да су 
Ни јем ци из во је ва ли зна чај ну и суд бо но сну бит ку да је је дан ве ли ки ње
мач ки вој ско во ђа твр дио да су ту по бје ду из во је ва ли учи те љи. „Ку ћа с 
ро ди те љи ма и шко ла са учи те љи ма тре ба да оси гу ра на род ни на пре дак”: 
„Учи тељ Ан дро”, очи глед но, по зна је и при хва та на пред не про све ти тељ
ске и со ци ја ли стич ке иде је и тра жи, го то во над ре а ли стич ки, да поста ну 
сво ји на и пе да го шка ори јен та ци ја свих учи те ља. Он је, као пред сјед ник 
Удру же ња учи те ља, тра жио да се учи те љи са чу ва ју од за сто ја, мли та во
сти и дре ме жа. Упу ћу је кри стал но ја сне по ру ке: са стај мо се, др жи мо пре
да ва ња, уса вр ша вај мо се и упо знај мо се са оним што је и у та ми. Да ље, 
ука зу је на зна чај јав них пре да ва ња за си сте мат ско уса вр ша ва ње учи те
ља, за кон струк тив ну кри ти ку, раз мје ну ис ку ста ва, пра ће ње пе да го шке 
ли те ра ту ре. „Куц нуо је час, кад нам се тре ба ухва ти ти у ко ло обра зо ва
ни јег на ро да, па те шко на ма, ако нас то ко ло ба ци у свој вр тлог”.1

Овим крат ким уво дом из дво ји ли смо, не сум њи во, ак ту ел на пе да го
шка раз ми шља ња „учи те ља Ан дра”, и то из са мо јед ног крат ког при ло
га, ка ко би смо ука за ли на њи хо ву трај ну ври јед ност, и ди је лом укро ти
ли „ура ган ски” бој, ко ји, на по љу пе да го шке на у ке, Са во П. Ву ле тић во
ди са Ан дри јом П. Јо ви ће ви ћем. Но, „ка да се во да за му ти, тре ба се вра
ћа ти пра вим из во ри ма”, па ће мо сто га у на став ку ана ли зе про ду бље ни
је по ни ра ти у Јо ви ће ви ћев пе да го шки оглед „До ма ће ње го ва ње и вас пи
та ње дје це у Цр ној Го ри”, об ја вљен 1901. го ди не на Це ти њу, у Др жав ној 
штам па ри ји.

У пр вом ди је лу ана ли зе, из ло жи ће мо ње го ва ста но ви шта, уз од ре ђе
не ко мен та ре, а за тим, на кра ју при ло га, и ре ал не „при мјед бе” Са ва П. 
Ву ле ти ћа, уз пре тје ри ва ња, ко ја, по на шој оцје ни, има ју за циљ да за тру 
сва ку ври јед ност овој пу бли ка ци ји и ома ло ва же, го то во збри шу, ње ног 
ауто ра.

1  А. П. Јовићевић, „Просвјета”, Цетиње 1900, стр. 97.
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Мо тив ове бро шу ре је да се, кроз про у ча ва ње осо би на на ро да, са оп
шти, а ти ме и ко ри сти зна ње о мно го стру ком и ра зно ли ком жи во ту љу
ди, се ља ка у ње го ва њу и вас пи та ва њу дје це, ма да је, ка ко ка же аутор, то 
не мо гу ће пот пу но об ра ди ти, јер има раз ли ке од пле ме на до пле ме на, од 
се ла до се ла, чак од јед не до дру ге ку ће у истом се лу. Да кле, без ве ли ких 
пре тен зи ја „учи тељ Ан дро” је са брао сво ја 14го ди шња пе да го шка ис ку
ства и ну ди их као упу ство за ње го ва ње и вас пи та ва ње дје це, увје рен да 
мо гу има ти дво стру ко зна че ње: ши ру при мје ну у на ро ду и под сти цај за 
да ља про у ча ва ња дру ги ма „ко ји би се ово га или слич но га по сла ла ти ли”.

Иако је, ка ко сто ји у Пред го во ру, овај рад на пи сан „за на шег се ља ка… 
ко је му тре ба да уђе у ку ћу”, ње го ви до ме ти и пе да го шке им пли ка ци је су 
ши ри и тра же озбиљ ни ји трет ман и ком па ра ци је са иде ја ма и пе да го шком 
прак сом вре ме на у ко ме су на ста ле, на ши рим европ ским про сто ри ма.

Гра ђа је рас по ре ђе на у два по гла вља: пр во Ње го ва ње и дру го, Вас пи-
та ње. У пр вом је об ра ђе но осам, а у дру гом пет те ма. Ре до сљед пр вог по
гла вља је: 

1. На зо ри о дје ци;
2. Ње го ва ње бре ђе (дје ти ње) же не; 
3. Ње го ва ње ро ђен че та и ма те ре му по сли је ро ђе ња; 
4. Ње го ва ње дје це док про хо да ју; 
5. Ње го ва ње дје це док поч ну шко лу по сје ћи ва ти; 
6. Ње го ва ње дје це за ври је ме шко ло ва ња; 
7. Ње го ва ње дје вој чи ца ко је не по сје ћу ју шко лу; 
8. Ње го ва ње мом ча ди и дје во ја ка.

У дру гом по гла вљу, рас по ред те ма је сље де ћи: 

1. Вас пи та ње дје це док поч ну шко лу по сје ћи ва ти; 
2. Вас пи та ње дје це за ври је ме шко ло ва ња; 
3. Вас пи та ње дје вој чи ца, ко је не по сје ћу ју шко лу; 
4. Вас пи та ње мом ча ди и дје во ја ка; 
5. На зо ри о же нид би и удад би. Спре ма за дру штво и јав ни жи вот.

У „На зо ри ма о дје ци” Ан дри ја Јо ви ће вић под вла чи при род ну же љу 
Цр но го ра ца да има ју број но по том ство, на ста вак ло зе, кр ви и име на, дје
цу ко ја ће на смрт ној ури од ро ди те ља при ми ти бла го слов да ча сно, хра
бро и по ште но жи ве. Цр но гор ци ма је, ка же он, те жа ис тра га, жи вот без 
по том ства, не го си ро ма шти на. Да ље, ар гу мен то ва но об ја шња ва за што 
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ша чи ца ма ло број них Цр но го ра ца, у од но су на про ждр љи ву ма су њи хо
вих не при ја те ља, те жи да има што ви ше му шке дје це. Иако је то на су шна 
по тре ба да се бра ни го ли жи вот, да до мо ви на има чвр сти бе дем хра брих 
чу ва ра ње них све ти ња, Цр но го рац ни је не ху ман ни пре ма жен ској дје
ци. Ка да се ра ђа мно го дје во ја ка у ку ћи, ма кар и озло је ђен, Цр но го рац 
ће ре ћи: „Та ко је Бож ја во ља”, увје рен да су хе рој ства же на, по пут се стре 
Ба три ће ве, Ко сов ке дје вој ке и мај ке Ју го ви ћа, у ви те шкој бор би, пет вје
ко ва ду гој, шан са за жен ску че љад, за њен мо рал ни и људ ски про мо ви
тет. Та су ро ва, али етич ки ви со ка сви јест Цр но го ра ца да се сти де умри
је ти на ог њи шту, а по но си и сма тра за част сво га по том ства и сво га име
на по ги ну ти на бо ји шту, сна жна је сло бо дар ска и па три от ска ин спи ра
ци ја но вим по ко ље њи ма. Свје стан да ју на ке и љу де ра ђа ње гов истин ски 
са бо рац, же на гор шта ки ња, Цр но го рац де фи ни ше свој идеал у ства ра њу 
по ро ди це „дви је шће ри и че ти ри си на”. Зна да ће нај ма ње по ло ви на си
но ва оста ти на бра ни ку до мо ви не. Иако га кле ти ду шма нин са ти ре, пре
бла ги га Бог умно жа ва. Сто га је ра зу мљи ва по ру ка ауто ра да Цр но го рац 
дје цу тре ба од њи ви ти и од ње го ва ти она ко „ка ко га дар при род ни, ис ку
ство и ње го ве не про лом не го ре уче”, да код сво је дје це „уса ђу је вр ли не ју
на штва и љу ба ви пре ма вје ри и сло бо ди”.

По ен та вас пит ног ути ца ја на па три о ти зам и ро до љу бље трај но је ак ту
ел на, и Ан дри ја Јо ви ће вић је, у ко но та ци ји свих вас пит них ути ца ја, под
вла чи и ис ти че у пр ви план. За ни мљи во је ка зи ва ње „учи те ља Ан дра” и 
о труд ној же ни. Род би на и ужа по ро ди ца су „бре ме ни тој” же ни ства ра ли 
фи зич ке и пси хо ло шке олак ши це за ври је ме труд но ће и са мог по ро ђа ја. 
Чак је че сто „зло гла сна све кр ва” чу ва ла „бре ђу” сна ху од сва ког те жег ра
да, спре ма ла јој нај бо ља је ла, уз бес по го вор ну са гла сност уку ћа на, јер су 
сви зна ли да се ди је те хра ни од мај чи не кр ви, „од ка ко за те жа, па док ди
је те од си се од би је”. У по чет ку труд но ће све кр ва учи сна ху „да ла га но иде, 
да не тр чи или с ви си не ска че”. Ако до ђе до не при род ног по ро ђа ја, усло
вље ног те шким ра дом, не па жњом пре ма по ро ди ци, „та ква ку ћа је до стој
на нај ве ћег пре зре ња”. Уз то пле ба ње и на род не ље ко ве за лак ши по ро ђај 
ко ри сти се и су је вјер је на ро да, на при мјер, ђе вер не збо ри ни шта, већ до
не се гр шти во де, и по ро ди ља три пу та срк не из ње го вих гр шти, а он је по
ква си по че лу и гла ви. Сам пи сац је то је дан пут и сам ра дио „иако без ика
кве вје ре у ту ча роб ну моћ, са мо да не по ври је ди осје тљи во рас по ло же ње 
по ро ди ље и уку ћа на у та ко кри тич ном ста њу”. Аутор ука зу је на по тре бу 
бри жно сти за ди је те и под вла чи зна чај пра вил них по сту па ка и хи ги је не, 
ко ја шти ти, или, ако се не по шту је, угро жа ва људ ско здра вље. По ро ди љи 
се, уз ја ку хра ну за ја ча ње ор га ни зма, да ју: бе ван да, ли му на да и „шу руп”.
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На стра ни 20, „учи тељ Ан дро” оштро упо зо ра ва оне ро ди те ље ко ји 
дје цу од ма ле на уче ра зним по ро ци ма, ко ји су, ка да по ста ну на ви ке, коб
ни за нор ма лан раз ви так дје це. Ри јеч је о узи ма њу ал ко хо ла, ја ких је ла, 
ка фе. Чак пред ла же да се ка фа по ску пи ка ко би би ла ма ње до ступ на. У 
то ме је, очи глед но, пре те ча на ших са вре ме ни ка, ма да се, уз сву ску по ћу, 
ка фа и да нас ма сов но пи је. Свје стан ка кав је зна чај пра вил ног фи зич ког 
раз вит ка дје те та за ње го во ду хов но ус пе ће, Ан дри ја Јо ви ће вић са вје ту је 
до по је ди но сти, чак по не гдје и су ви шно, ка ко се, уз бри гу и на пор, раз
ви ја „здрав дје чи ји ор га ни зам”.

У 6. гла ви Пр вог по гла вља, „Ње го ва ње дје це за ври је ме шко ло ва ња”, 
Ан дри ја Јо ви ће вић го во ри о оба ве зном шко ло ва њу дје це у Цр ној Го ри, 
по себ но на гла ша ва ју ћи же љу на ро да да шко лу је по том ство. Она дје ца 
ко ја не за вр ше шко лу, за пра во, ни је су оме те на од ро ди те ља, већ од не ма
шти не. „Не, наш се на род оти ма о шко лу, и че сте су мол бе, па и да ви је, 
око ло шко ла, оти ма ју ћи се око њих, да се са гра ди на сре ди ни оп шти не, 
пле ме на, ка ко би дје ца и из нај у да ље ни јих се ла, у њу мо гла до ла зи ти”.2

Вр ло је зна чај но ње го во уоча ва ње рад не по тре бе за уче њем у по ро
ди ци при је по ла ска у шко лу. На жа лост, оскуд не су и по ро дич не и дру
штве не мо гућ но сти за те ме љи тим вас пит нообра зов ним ра дом. Ње го
во ста но ви ште да дје цу тре ба учи ти пи са њу и чи та њу при је по ла ска у 
шко лу, на рав но, они ко ји то мо гу, оправ да ва за оно ври је ме не до ста так 
пред школ ског вас пи та ња, ма да је у са вре ме ној пе да го шкој на у ци ди ску
та бил но, у осно ви се не одо бра ва. По сто је при клад не ди дак тич ке фор ме 
да се на том уз ра сту, кроз дје чи ју игру, раз ви ја мен тал на осно ва, пред
ста ве, пер цеп ци је, лек сич ки фонд, „учи” у хар мо ни ји фи зич ког и ду хов
ног раз вит ка, без азбуч них и слов них сим бо ла и ме ха нич ког, че сто на
пор ног чи та ња, ко је, без ра зу ми је ва ња сми сла про чи та ног, раз би ја дјеч је 
ин те ре се и мо ти ва ци ју за ту вр сту ак тив но сти ка да се по ђе у шко лу.

„Пам тим да у Мо рач кој на хи ји ри јет ко ко је ди је те до ђе у I раз ред, а да 
не зна чи та ти и пи са ти”. Овај по да так, да ти ран, је дан ви јек уна зад, илу
стру је сна жну во љу цр но гор ског на ро да за про свје ћи ва њем.

Чак и гдје су окол но сти те шке, дје ца иду у шко лу. „Шко ло ва ње дје це 
по чи ње од се дам, па до де вет и де сет го ди на; а ко ја су уда ље на 1 и 1/2 и 2 
са та, она по чи њу од два на е сте или 13, па и ста ри ја. Ја сам у Мо ра чи имао 
у школ ској 1892/3. го ди ни око 10 до 15 вој ни ка, ко ји су ма хом би ли у I 
раз ред; они су има ли по 18,20 и ви ше го ди на”.3

2  Домаће његовање и васпитање дјеце у Црној Гори, стр. 44.
3  Ибидем, 45.
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Јо ви ће вић вр ло де таљ но опи су је од нос ро ди те ља пре ма ис хра ни и 
оди је ва њу школ ске дје це, што је по себ на по ро дич на бри га, ка ко би се 
са чу вао „образ” ку ће, а ди је те ли ши ло сти да ме ђу ђа ци ма и учи те љем. 
„Учи тељ Ан дро” скре ће па жњу и на зна чај лич не хи ги је не сва ког уче ни ка 
и ду жност учи те ља да у том по гле ду стал но про све ћу ју ро ди те ље. „Ста ре 
не пра вил не пој мо ве и пред ра су де тре ба ис ту ра ти, а но ве усво ји ти и чу
ти глас, са вјет и по у ку пред став ни ка но ве кул ту ре, ко ја и дје лом и ри јеч ју 
си ју у на род сје ме ко је ће бла го твор но ути ца ти на бу ду ћа по ко ље ња.”4

Учи тељ ски по зив је све та ду жност. Да ва ти рђав при мјер је ве ли ки 
гри јех. По вла ђи ва ње ма на ма на ро да је зла коб учи те ља.

У при пре ми мла де жи да ра до узме оруж је за пас, сва ко мом че већ у 
13. или 15. го ди ни „ле вор”, ра ди сло б о де и љеп ше бу дућ но сти, има пу но 
оправ да ње за он да шње при ли ке, ма да се, до би ја ње оруж ја гло ри фи ку је 
као нај ва жни ја, или по не кад је ди на вр ста про мо ци је мла ди ћа.

Учи те љи и све ште ни ци су ду жни да при мје ром, дје лом и ри јеч ју бу
де на род из дри је ме жа, про све ћу ју га, по зи ва ју у ко ло на пред них на ро да. 
„Пре ни мо се, да нас то озбиљ но ко ло не ба ци у суд бо но сни вр тлог”.5

У II по гла вљу „Вас пи та ње”, Ан дри ја, П. Јо ви ће вић ука зу је на по ступ
ност у вас пит ном ра ду. По ла зи од по ро дич не ко му ни ка ци је, го во ра и 
јед но став них, бли ских ри је чи, од ко јих ши ри да љи ути цај. Пр ви вас пи
тач је, по ње го вом ми шље њу, „или бо ље ре ћи учи тељ”, мај ка.

Ука зу је на по тре бу ис прав ног го во ра у по ро ди ци, јер ди је те опо на ша 
све што чу је, чак и ру жне ри је чи, че му се мно ги ро ди те љи чу де, чак су 
из не на ђе ни, а не во де ра чу на ка ко ме ђу соб но го во ре, од но сно да дје ца те 
ри је чи ме ха нич ки из го ва ра ју, без, ако им се на то не ука же, раз ли ке ли је
пог и ру жног. То је на ро чи то ка рак те ри стич но за мла ђи уз раст, за то је па
мет ни је од ре ђе ну не га тив ну вас пит ну рад њу за о би ћи, не го ис пра вља ти 
ње не по сље ди це. Јер не ки ро ди те љи, ша ле и сми је ха ра ди, уче сво ју дје цу 
псов ка ма, не при мје ре ном по на ша њу, што, ка ко се зна, пре ра ста у на ви ке, 
и у до ди ру са дру гом дје цом са та квим на зо ри ма и од но сом, че сто во ди 
у де ли квент но по на ша ње. Има мно го при клад ни јих фор ми и са др жа ја за 
по ро дич ну за ба ву не го што су дје чи је псов ке и њи хо ви на ив ни по ступ
ци, чак, тре ба ука зи ва ти на ло ше при мје ре не ва ља ле дје це и ште ту од та
квог по на ша ња. На рав но, вас пи та њу дје це шко ди и сва ка кру тост, ди ри
го ва ње, стро гост, а осо би то фи зич ке ка зне, за то је ну жно по мо ћи дје ци 
да има ју срећ но и ра до сно дје тињ ство, без фру стра ци ја и су ро во сти.

4  Ибидем, 52.
5  Ибидем, 59.
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Зна чај но је под ву ћи за ла га ње „учи те ља Ан дра” за пра вил но вас пи та
ва ње дје це и њи хо во ме ђу соб но дру же ње, да кле, раз вој со ци ја ли за ци је. 
Мје сто и уло га по ро ди це у том сми слу су не за мје њи ви. Јо ви ће вић да је и 
упу ства ка ко тре ба вас пи та ва ти дје цу за нор ма лан жи вот, па ка же: „Жи
вот ко ји је пун по ква ре ни јех оби ча ја, слу жи на са бла зан. За то не дај мо да 
нам дје ца рас пу ште но ра сту… не дај мо да се зло раз ви ја, не го га у кли ци 
за три мо”, а за тим, ука зу је на по тре бу пра ће ња свих дје чи јих по сту па ка 
и ре ак ци ја и ка ко ће мо их успје шно вас пи та ва ти: „Ако не чи ни мо пред 
њи ма оно што би мо гло на њих рђа во ути ца ти; ако им са мо до бре при
мје ре да је мо; ако их од зло га дру штва кло ни мо, од зла укла ња мо, а на до
бро упу ћу је мо, ка ко ри је чи ма та ко и дје ли ма и при мје ром. Те жак је ово 
за да так, али је свет; тај је за да так на ша мо рал на ду жност ко ју мо ра мо 
по штопо то ис пу ња ва ти у ин те ре су на прет ка на ше га под млат ка”6 „Дје
цу не тре ба ни кле ти ни сра мо ти ти, као ни ку ми ти ни мо ли ти кад не што 
тре ба да учи не, већ им то обра зло жи ти, по ка за ти и увје ри ти их у по тре
бу и ко рист од та кве рад ње.

„Дје ца се ја ко ква ре, кад их јед но за рђа ве по ступ ке ка ра, а дру го ма
зи и опра шта. Он да се ди је те осје ћа као да је на прав ди ка жње но; а то је 
те шко опа сно, ко ли ко га и не ка жња ва ти. За то ми луј мо ди је те са мо он да 
кад је до стој но ми ло ва ња, а ка рај мо он да кад је до стој но ка ра ња”7

Иако у по слу шно сти дје це ви ди из вор свих вр ли на, сти че мо ути сак 
да „учи тељ Ан дро” под овим пој мом под ра зу ми је ва и дје чи ју раз бо ри
тост, сло бо до у мље. Ина че, без те од ред ни це, ова те за је из ар се на ла ре
жим ске, бур жа о ске пе да го ги је, што је, за она вре ме на, нор мал на по ја ва.

Оно што не мо же из др жа ти са вре ме ну кри ти ку је сте за ла га ње Ан
дри је Јо ви ће ви ћа за при мје ну фи зич ких ка зни у вас пи та њу дје це. „Ову 
(ми слим на тје ле сну – под ву као П. Г.) ка зну ди је те до бро упам ти и ње се 
већ ма сје ћа и пла ши, не го ли сви јех кле та ва, ви ке, гра је, на тре са ња и ку
мље ња”.8 До ду ше, он у на став ку по ми ње укор, опо ме ну и дру ге мје ре по
ку де, али ни је имао сна ге да осу ди фи зич ке ка зне. Скре ће па жњу, исти
на, ро ди те љи ма да не при мје њу ју гру бе фи зич ке ка зне: уда ра ње по гла ви 
но га ма, чу па ње уши ју и ко се.

Што из не на ђу је, не пра ви раз ли ку у при мје ни фи зич ких ка зни из ме
ђу му шке и жен ске дје це. Ин те ре сант но је ње го во гле да ње на по ја ву пу
ше ња дје це и омла ди не. То он осу ђу је као штет ну по ја ву, и за оне ко ји не 

6  Ибидем, 64.
7  Ибидем, 65.
8  Ибидем, 68.
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пу ше ка же: „То су срећ ни ро ди те љи здра вих си но ва, ко ји су за сва ки и 
тје ле сни и ум ни рад, спо соб ни и сво је му и сва ко ме од ко ри сти”.9 Јо ви ће
вић, чак, апе лу је на ор га не вла сти да су зби ју пу ше ње као ве ли ко на род но 
зло, а са вје ту је ро ди те љи ма и учи те љи ма да пре ста ну пу ши ти.

Он са свим оправ да но кри ти ку је и оне ро ди те ље ко ји дје цу, при је по
ла ска у шко лу, пла ше учи те љем и шко лом. То че сто ути че да по је ди на 
дје ца већ на стар ту шко лу до жи вља ва ју као там ни цу, а учи те ља као тир
ја ни на.

За ни мљи во је да Ан дри ја Јо ви ће вић у овом спи су, иако је аутор уџ
бе ни ка из на ста ве ре ли ги је (по ред осам дру гих уџ бе ни ка), кри ти ку је оне 
ро ди те ље ко ји се у вас пи та њу дје це ко ри сте ра зним ми то ло шким лу до
ри ја ма: ви ла ма, вје шти ца ма, ђа во ли ма и ба ба ро га ма.

За ла же се, та ко ђе, за мо рал но чвр сте и ка рак тер не лич но сти. Са вје
ту је ро ди те ље да на ври је ме кро те дјеч је по ро ке: лаж, се бич ност, др скост, 
ту че, не по што ва ње дру гих и да их уче исти ни, чо вје ко љу бљу, по ште њу. 
„Ро ди те љу!… не жа ли ни тру да ни тро шка, ни си ле ни сна ге, да дје ца 
тво ја бу ду нај љеп ши украс по ро ди це тво је, огле да ло до бро те, по ште ње, 
по сто јан ство и по слу шност”.10 То је дуг и пре ма чо вје чан ству и све том 
ро ди тељ ском по зи ву.

Он вас пи та њу при да је ве ћи зна чај не го обра зо ва њу. Обра зо ва ти се 
мо же и нај ве ћи, али је ва жни је би ти ча стан чо вјек. „Обра зо ва ње бо га
ти ум, а вас пи та ње ср це и ду шу; и бо ље је има ти до бро ср це и ду шу, не
го ли са мо бо га ти ум…”, јер је зна ње са окор је лом ду шом из вор свих за
ла. Уоча ва, што је вр ло бит но, ве зу из ме ђу вас пи та ња и обра зо ва ња! „Но, 
опет, не ма ве ће сре ће за чо вје ка, но кад су у ње му оба да ра Бо жи ја ује ди
ње ња”.11 „Мно ги ро ди те љи ми сле да се све ма не мо гу у шко ли ис ко ри је
ни ти” – ка же Јо ви ће вић. I, на рав но, ука зу је на по гре шност та квог ста ва, 
јер без пра ве са рад ње учи те ља и по ро ди ца, не ма пра вил ног вас пи та ња.

„Учи тељ Ан дро” кри ти ку је оне ро ди те ље ко ји не до ла зе на ро ди тељ
ске са стан ке, ко ји су мје сто и при ли ка да се ро ди те љи и учи те љи ме ђу соб
но ин фор ми шу и до го во ре о за јед нич ким вас пит ним мје ра ма и по ступ
ци ма, осо би то пре ма оној дје ци ко ја за о ста ју у уче њу или су ло шег вас пи
та ња. На жа лост, и та да, и да нас на ро ди тељ ске са стан ке не до ла зе ро ди те
љи сла бих уче ни ка. Ро ди те љи при мјер них ђа ка ре дов но по ха ђа ју шко лу и 
кон сул ту ју се са учи те љем о ре зул та ти ма ра да и оп хо ђе њу сво је дје це.

9  Ибидем, 72.
10  Ибидем, 79.
11  Ибидем, 80.
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Ка да је ри јеч о шко ло ва њу жен ске дје це, Јо ви ће вић на гла ша ва да има 
по до зре ња ро ди те ља пре ма за јед нич ком уче њу му шке и жен ске дје це. 
Мно го је ви ше оних ро ди те ља ко ји сво ју жен ску дје цу ша љу у че твр ти 
раз ред жен ске основ не шко ле: на Це ти њу, у Под го ри ци, Ник ши ћу и Ба
ру. Еле мен ти вас пи та ња дје вој чи ца су и уче ње скром но сти и сти да. Очи
глед но, са ви ше опре за се ша љу у шко лу жен ска дје ца. За њи хо во оспо
со бља ва ње од по себ ног је зна ча ја руч ни рад. „Же ну, ко ја не уми је у ру ке 
ра ди ти, зо ву чој кан”.12

Страх не пи сме них ро ди те ља да њи хо ва шко ло ва на дје ца из гу бе по
слу шност и по што ва ње, или се ода ју не до лич ном жи во ту, мо же се је ди но 
укло ни ти ако се ро ди тељ ско вас пи та ње на ста ви у прав цу школ ског вас
пи та ња, ако то ро ди те љи мо гу и зна ју, или, ако су не моћ ни, тра же по моћ 
и са вје те од про све ће них љу ди.

О ску пи на ма омла ди не у ду гим зим ским но ћи ма, гдје се раз го ва ра, 
игра, пје ва, ве се ли, Ан дри ја Јо ви ће вић има до ста ре зер ви сан став. По 
ње го вој оцје ни, дво стру ко шко де здра вљу, јер се одр жа ва ју у ти је сним и 
не у доб ним ку ћи ца ма, а, ни је су пре по руч љи ви ни за чу ва ње мо ра ла. На 
тим ску по ви ма све „ври”, мо кри и зно ја ви, мла ди ћи и дје вој ке уди шу по
ква рен ва здух то пле со бе, а за тим из ла зе на мраз; та си је ла по кре ну све 
стра сти бур не при ро де. Он, до ду ше, ни је за за бра ну та квих ску по ва, али 
пре по ру чу је на њи ма при су ство што ви ше ста ри јих љу ди, ка ко би се, 
на за бо рав не и оне ко ји пре тје ру ју у сло бод ном по на ша њу, оста вио ве
ћи над зор и мо гло ди рект но ути ца ти. Оправ да ње за ова кво не по вје ре ње 
пре ма омла ди ни „учи тељ Ан дро” ви ди у број ним из о па че но сти ма жи
во та и ри зи ку да мла ди љу ди не по ср ну у тим пре лом ним го ди на ма жи
во та. Без та квог об ја шње ња и ар гу мен та ци је, ова кво ста но ви ште би би
ло до ста кон зер ва тив но. Ка же: „Овај је сви јет пун ни шта ви ла, пун нај го
ре по ми сли и дје ла”. Сто га су ге ри ше ро ди те љи ма да бри ну за сва ко ди је
те, за сва по ко ље ња омла ди не. Дје вој ка ма у вас пи та њу тре ба по кло ни ти 
по себ ну па жњу. „Ро ди те љи ма” – ка же – „по себ но мај ка ма, не ка је у све
ту ду жност на ово као и на све дру го па зи ти, и сво је дје вој ке са чу ва ти и 
од њи ви ти у чи сто ти и по ште њу, огра ди ти их од при је ко ра са не ви но шћу, 
спре ми ти их за бу ду ће че сти те мај ке, обла го ро ди ти њи хо во ср це, опле
ме ни ти им чув ства, на вик ну ти их на до бро чин ство, при мјер на дје ла и 
угод ни жи вот – ка ко би дје вој ка, то огле да ло ку ће, би ла до стој на мај ка 
бу ду ћег на ра шта ја и при мјер ни украс но ве фа ми ли је”.13 Мно ги од ових 

12  Ибидем, 87.
13  Ибидем, 98.
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за хтје ва има ју трај ну пе да го шкодру штве ну ври јед ност, осо би то у обла
сти мо рал ног вас пи та ња. На рав но, мо ди фи ко ва ни и оса вре ме ње ни.

На во де ћи при мје ре ра не и ка сне вје рид бе и бра ка, „учи тељ Ан дро” 
пре по ру чу је на род ну из ре ку „да се не тре ба же ни ти ни уда ва ти до кле 
се ко сти учвр сте”. „Оже ни се од чо вје ка (по ште на), а дад ни дје вој ку гдје 
има што да је де”. Жуд њу не ких мла ди ћа да се же не кћер ка ма гла ва ра, ка
ко би би ли ви ђе ни ји и при зна ти ји, Ан дри ја Јо ви ће вић кро ти сље де ћим 
са вје том: „Бо ље би мом чад учи ње ла, осо би то на ши се ља ци, да се то ли ко 
не јаг ме за ка пе та но ве, по по ве, ко ман ди ро ве, вој во ди не и сер да ре ве кће
ри, ако их не по зна ју као ври јед не и по ште не до ма ћи це, јер оне сво ји јем 
не ра дом и не ма ром мо гу уна траг за ми ти ку ћи и си ро ма шном и бо га том 
се ља ку”14 „Си је ци гра ну по ред се бе” ка же наш на род. Цр но гор ци не во
ле уско га ће, јер су им они би ли че сто не вјер ни. Они во ле ју на ке, по ште
не и па мет не љу де.

По вод за ова ква раз ми шља ња Ан дри ја П. Јо ви ће вић ви ди у по на ша
њу по том ства имућ них и вла шћу опи је них дру штве них сло је ва, што с 
пра вом кри ти ку је, али до ста по јед но ста вље но, на не ком ути ли тар ном 
осно ву, упу ћу је мом ке и дје вој ке при ства ра њу брач не за јед ни це, што, 
без пу не емо тив не опре ди је ље но сти и ра зу ми је ва ња, ни је у скла ду са 
људ ским сло бо да ма, са људ ском сре ћом.

Очи глед но је да смо, уз све ври јед но сти ове књи ге, ука зи ва ли и на 
ње не не до стат ке и огра ни че ња, хро но ло шки их рас по ре ђу ји ћи, оста вља
ју ћи не ке и уз кри тич ки осврт Са ва П. Ву ле ти ћа.

За ни мљи во је да је вр ло оби ман при каз Са ва П. Ву ле ти ћа на књи гу 
Ан дри је П. Јо ви ће ви ћа „До ма ће ње го ва ње и вас пи та ње дје це у Цр ној Го
ри”, об ја вљен, чак у два бро ја, у „Књи жев ном ли сту” и по ред „Про свје те” 
и дру гих про свјет них гла си ла. Ово на по ми ње мо и за то што је Са во Ву
ле тић, у свом оштром кри тич ком освр ту, на гла ша вао пе да го шко – књи
жев ни аспект овог Јо ви ће ви ће вог ра да. По ред струч но пе да го шких, он 
Јо ви ће ви ћу упу ћу је и озбиљ не је зич ко – ли те рар не при мјед бе. Је зич ке 
су умје сне, али ка да је ри јеч о ли те рар ним, ко па жљи во чи та књи гу, ла ко 
ће уочи ти да Јо ви ће вић и не ма не ких пре тен зи ја. Уоста лом, то би бит но 
ми је ња ло и ка рак тер књи ге, ко ја има, то аутор са свим пре ци зно на во ди 
на ње ном по чет ку, у Уво ду, свр ху да да упут ства обич ном сви је ту, се ља
ку, ка ко да ње гу је и вас пи та ва сво је по том ство.

Са во П. Ву ле тић ис ти че да пи сац књи ге, у „На зо ри ма о дје ци”, ну ди 
фра зе, „че сто опје ва не”, као и еле мен те из „Би бли је”: „Цр но го рац сво је ди

14  Ибидем, 101.
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је те љу би као се бе и ви ше од се бе”. Он ука зу је и на не ке кон тра сте. „Цр но
го рац се Бо гу мо ли да му да што ви ше дје це, јер му је то при је ка по тре ба”.

При хва тљи ва су гле ди шта Са ва Ву ле ти ћа о мно гим не пре ци зно сти
ма у по је ди ним фор му ла ци ја ма, по јед но ста вље ним, че стим и оп шир
ним по на вља њи ма, чак и на уч ним, не тач но сти ма пре ма по зна тим ис хо
ди шти ма у пе да го шкој те о ри ји, до оних о не до вољ ној си сте ме тич но сти. 
Али та ко сро че на, „на пад” су на књи гу, без ика квих до бро на мјер них мо
ти ва и кри тич ке то ле ран ци је.

С. Ву ле тић же сто ко при го ва ра на по гла вље о „Ње го ва њу труд не же
не”, од ба цу ју ћи мит ске и га тач ке по ступ ке у том чи ну, ко је као илу стра
ци је у књи зи на во ди А. Јо ви ће вић. Ме ђу тим, о тим при мје ри ма се и сам 
Јо ви ће вић не га тив но из ја шња вао. До ду ше, по ен та је, по ми шље њу Ву ле
ти ћа, да учи тељ су зби ја су је вјер је, а не да га по др жа ва.

Сва ку не пре ци зност и не ло гич ност С. Ву ле тић, до бро уоча ва. За мје
ра пи сцу да не зна лач ки оцје њу је хи ги јен ске по ро дич не при ли ке (по себ
но ис ти че уред ност же на у Зе ти у од но су на дру ге кра је ве у Цр ној Го ри), 
а осо би то кри ти ку је став да та естет ско – хи ги јен ска ком по нен та ни чим 
не усло вља ва мо рал ност љу ди. „Код гла ду на ва ро шких је сто на сто пу та 
ви ше не мо рал но сти, но код оних у гли бу огрезлих се ља ка”.

Спор но је, по ми шље њу Ву ле ти ћа, што Јо ви ће вић одо бра ва да се ља
ци ку пу ју бу квар и та бли цу и уче дје цу чи та ти и пи са ти при је по ла ска 
у шко лу. Та при мјед ба је са свим оправ да на и да нас, јер ко на у чи по гре
шно чи та ти и пи са ти, ван ор га ни зо ва ног пе да го шког про це са, то се те
шко ис пра вља.

У по гла вљу о „Вас пи та њу” С. Ву ле тић при го ва ра на не ке не пре ци
зно сти из пси хо ло шке на у ке: о во љи, ср цу и уму. Ту пре тје ру је, јер Јо ви
ће вић ри јеч ср це узи ма као фи гу ру ко јом озна ча вам људ ска осје ћа ња.

Умје сни су при го во ри о по слу шно сти дје це. Ако је за Јо ви ће ви ћа „по
слу шност из вор свих вр ли на”, за Ву ле ти ћа је и извор мно гих за ла, јер 
„По дла ци, нпр. ли је по слу ша ју оне од ко јих за ви се, без об зи ра на то да ли 
је та по слу шност мо ра лан или не мо ра лан по сао и са по слу шно шћу че сто 
обр ља ју образ и по ште ње”.15

У одјељ ку „Вас пи та ње мом ча ди и дје во ја ка”, А. Јо ви ће вић ка же „да 
до ма ће вас пи та ње има ја чи ути цај на не шко ло ва не, но на шко ло ва не 
мла ди ће, јер су они дру ги раз врат ни и га ли јо та сти”. „Ако је исти на ово 
што пи сац на во ди, он да је жа ло сна на ша да на шња шко ла” – ре пли ци ра 
С. Ву ле тић.

15  „Књижевни лист”, С. Вулетић, Свеска XI, Цетиње 1901, стр. 389.
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С. Ву ле тић упо зо ра ва на 103. стра ни цу Јо ви ће ви ће ве књи ге, на ко јој 
се, ка ко он ка же „по ти ре све оно што је ра ни је у књи зи ре као о си сте му 
цр но гор ског до ма ћег и дру штве ног вас пи та ња, јер ако су за и ста Цр но
гор че ви на зо ри о сви је ту – о жи во ту она кви ка кви се на овом мје сту цр
та ју, не мо же би ти ри је чи о оној та ко ре ћи по ква ре но сти на ше мла де жи, 
ко ју је г. Јо ви ће вић на не ко ли ко мје ста у сво јој књи зи ис та као”.

По вод за ова кву оцје ну С. Ву ле тић на ла зи у не га тив ном по на ша њу 
мла де жи по си је ли ма, ри зик да се дје вој ке и мла ди ћи, без ро ди тељ ске 
кон тро ле, не осло бо де пре ви ше и учи не што ру жно – о че му раз ми шља 
А. Јо ви ће вић. Ме ђу тим, Јо ви ће вић, на стра ни 103. ис ти че: „Цр но го рац 
још же ли жи вје ти ду хом и жи во том гор шта ка; он во ли про сто ту сво је 
до мо ви не и сво је ку ће; ње му је мио жи вот пра дје да, ко ји је мр зио кин ђу
ре ње и лу кав ство, по длост и ни шта ви ло, не ва љал ство и без о бра шти ну”.

С. Ву ле тић ка же да  је по ро дич но вас пи та ње ствар прак тич не пе да го
ги је и не мо же се о ње му рас пра вља ти без ствар них жи вот них при ли ка, 
ко је су у Цр ној Го ри би ле спе ци фич не од вај ка да, јер је Цр но го рац она
кав ка квог га је ство ри ло ври је ме и окол но сти, упра во, ва же ћи прин ци
пи. Тре ба но вих ге ни ја да те прин ци пе ускла де са са вре ме ним за хтје ви
ма вас пи та ња, а то мо гу љу ди ко ји су пе да го шки (те о риј ски) обра зо ва
ни, што ни је слу чај са А. Јо ви ће ви ћем. „Цр но гор ски на род је још че дан – 
твр ди Ву ле тић – иако има „кул тур тре ге ра”, ко ји ква ре на ше на род не на
зо ре о мо ра лу”. Овим ста вом, уз све жу стре при го во ре, ма кар и про тив 
сво је во ље, дје ли мич но одо бра ва не га тив не ста во ве Јо ви ће ви ћа о се о
ским ску по ви ма мо ма ка и дје во ја ка. Си је ла са гу сла ма ја во ро вим су без 
тих ма на.
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Pavle GAZIVODA

PEDAGOGICAL PORTRAIT OF ANDRIJA P. JOVIĆEVIĆ

Summary

By our opinion, besides in some elements sound, but much more tendentious and “rival” 
critic given by Savo P. Vuletić on the pedagogical essay of Andrija P. Jovićević “Home care and 
nurturing of children in Montenegro”, this essay is not to be finally “discarded”, nor it is meant, 
as Vuletić sustains, for bonfire.

On the contrary, by its full connotation it includes actual profiles, especially within the 
area of moral, patriotic and family nurturing. Even more, the essay is of unique value, besides 
all its constraints and misleads, indicating how healthy life environment can be created in 
nurturing of children and youth, how the problems and life troubles are to be surpassed, as 
to avoid for the rises and falls, fortune and mourn experienced later in life, to lead to the gray 
and total existential pointlessness.

Such an alert stays also nowadays. The young people are creatures that generate changes 
and needs, who always have to strive to achieve something better and more beautiful. 
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